

• 妇女地位提升，靠的可不是游行

-  单佳慧 布鲁塞尔自由大学政治学博士研究生

http://www.guancha.cn/shanjiahui/2018_03_08_449354_s.shtml

2016-04-14 14:04:48 来源：微信公众平台：木棉与橡树

【近期的反性骚扰事件，在美国掀起了女权运动的新高潮，弄得政界和演艺界“人心惶惶”，时不时就有人被“打倒”。对于性骚扰，当然要坚决反对，但从整个“妇女解放”事业来讲，在街上游行，或参加#MeToo反性骚扰显然不是全部。当今的中国女性，不妨从过去的妇女解放实践中汲取经验。】



中国妇女解放实践有什么宝贵经验？今天的女人怎么继承这些经验？这个问题我自己琢磨了很长时间，大概可以浓缩在一句话里：在个人生活和公共参与中脚踏实地地践行“男同志能办到的事情，女同志也能办得到”和其他不分性别的美好的品德（比如不浪费，乐于助人等）。

我觉得跟“女人能顶半边天”，“时代不同了，男女都一样”这两句话比起来，“男同志能办到的事情，女同志也能办得到”最有思想深度。这句话啥意思呢？就是说不能用“男、女”性别区分人的能力，女人一样有能力办成被认为只有男人能做到的事情。比如参政议政，搞科学，在重要岗位身兼要职，在面对不公正对待的时候敢于发声和争取权利等。但不是说，非得要让你去参政，搞科学甚至去打仗。而是如果你真想做，有能力做，并且已经下了去做的决定，他人就该相信你的意愿和能力，不会因为你是女人就不让你做；你不想做的事情也不逼迫你非得让你做。

这句话其实内含着非常重要的解放含义，那就是说出了妇女解放，地位提升靠什么？靠的是做事，是实干，通过参与劳动和公共生活，获得社会身份，获得对社会的认知，提升处理个人生活和社会生活的能力，获得自主权，也就是说权利义务是辩证统一的。而且还要有自信，不妄自菲薄，不因为自己是女人就限制自己参与社会建设。要相信自己的能力。我们确实也能身兼要职，明辨是非，担当大任，进入社会议题，进而改造社会。美好的品德就不解释了，是作为人就该努力做到的。

另外，我写这句话还有个重点就是个人“脚踏实地”践行。就是说它应该是深入到你日常生活，公共生活琐碎中的一种信念。相信自己的能力，努力工作，踏实上进，不铺张浪费，乐

于助人等等，这些能力和品质应该是组成你个人生活和公共生活的基础。也不需要做了点啥事就发个朋友圈昭告天下，也不需要“成功”了就给别人大熬鸡汤，熬成功学。

为什么说“脚踏实地”很重要？一方面，防止犯教条主义错误。比如：硬把“男同志能办到的事，女同志同样能办到”教条的接受，整成抬杠，男人干啥，我干啥。慷慨激情要跟男人比，试高低，把男人压下去，啥事都上赶着争。

另一方面，防止出现有人用语言占据道德制高点，大家应该都见过，社交媒体上的一些诡异现象。有些人，出现啥公共热点都能跟风转发评论，发表些“正确”的话。但是你一点进去微博主页或者朋友圈，看看日常生活不是买买买，就是在那熬汤，小确幸，也是让你醉醉的。

根据我日常观察，我觉得没有啥，比踏实上进，不依赖他人，与爱人相互尊重相爱相持（如果有伴侣的话），乐于助人，不铺张浪费，不陷入买买买陷阱，不灌鸡汤，明辨是非，有处理问题的能力，能够进入公共生活，参与公共讨论更能继承中国妇女解放的社会遗产了。

比如说我身边很多优秀的女性朋友，都挺积极进行自我建设，不会因为自己是女的，就不参与公共建设，不认真工作生活，遇到对自己不公的事情，也有处理的能力和智慧。

除了自己本职的工作，还对社会问题，比如经济改革，医改，高校改革，农村教育，农村养老，底层妇女有关怀。对具体的话题，一带一路，去库存，高校去编制等议题也投以关注和分析（虽然不是专家，但咱们学习呗）。并不觉得自己是女的，就没有能力进入社会改造的议题和具体的话题。并且，不是要靠这些公共讨论，博眼球，想出名。

无论是私人的日常生活，社会工作岗位，还是公共话题的参与，都是出于一种对自己，家庭和社会的责任感。这就是我看到的身边践行“男同志能办到的事，女同志也能办得到”的例子，这些例子一直都在默默的鼓舞着我。

但是，女人在进入公共生活确实会遇到一些“藐视”和歧视。刻板印象化女人，认为女人就会做饭洗衣带孩子，遇到事了就会一哭二闹三上吊，控制不好情绪，可能会比较蠢等等。我的一位好友跟我说过她在岗位中遇到的歧视，一是在找工作时被以不是男生为由拒绝；二是工作后领导在教导采访技巧时说，你是女生没关系，问出蠢问题也不会被嘲笑。

第一个问题不是靠个体努力能解决的，压根连这道门的通行证都不给你，也不是简单维权就能解决的。是有制度的原因的，现在生育不算劳动，公有制的托儿所也不复存在了，生育，教育，家庭的私人化和市场化是女人职业发展一个重要限制。

有人会说了，女人联合起来对抗制度，改制度！历史唯物论的看，制度的背后是社会生产关系，社会生产关系的变革并不是你意识到它的问题，就能改变的了，生产力决定生产关系嘛。这也不是悲观了，相反，认清这个事实，在可能性内积极寻找最优方案。另外，更加应该认识到女人也要加入到生产力建设的重要性了。

第二个问题跟第一不同，我不把它定义为歧视，更倾向于认为是“藐视”，也真没必要上纲上线，或者大嗓门：“这傻逼老板，就是一个男权癌，不尊重女性。”这难道不正会加深别人对女人就会情绪化，干不了事的刻板印象么？也不用告老板，你告了他还有别人，微观这事也不是告赢就一劳永逸解决的。即使建立法律法规，也可能走入“政治正确”的死胡同里。还是让事实和行动证明吧。那你说咋证明呢？就在实干中证明呗。自信，努力，身体力行，践行给别人看。就跟前文说的道理一样，“男同志能办到的事，女同志同样办得到”，要靠真实行

动。作为一个女人，我懂大家的感受，有的时候你努力，别人也会表现出来那种，女孩子家家的，能懂什么呀？确实也会觉得生气，但是说服对方，靠的唯有不断地，持续地事实。

这种关于妇女主体性的倡导，不是说对男权纵容，男权思想和有男权思想的人断然不能纵容，比如“女人就该在家洗衣做饭带孩子，就不能出去工作”或者农村有那种“我就是爷，娶你回家就是死命干活的”，“不是处女就是不干净的女人”……这就叫男权思想，千万不能让这种思想全面复辟。但总有一小撮不良分子暗暗涌动，时不时言语上、行为上透露出这样的思想，这样的男人就得“打倒”（注意：不是打倒所有男人）。至于生产关系的男权化，这得靠社会慢慢发展生产力，改变社会关系了。

作为一个女人，更应该加入到生产力建设，生产关系的变革的结构性诉求运动中。“脚踏实地”的女性主体性的倡导也不是消解女人联合起来争取权利的能力。“男同志能办到的事，女同志同样办得到”就内含着联合抗争那些仅仅是因为性别带来的不公平。比如，西方女权主义当时争取投票权，女人就得站起来反抗，因为确实没权啊！不让你投票啊！啥也不因为就因为你是女人就不让你投票啊。再比如，现在中国对女性的就业歧视越发严重。那我们就得多问问是“谁”在“赶”女人回家？如果不去问这个更重要的问题，而只呼吁“不能歧视女性”那只是在语言上打圈圈。再再比如，很多农村留守妇女不但要照顾老人孩子，还要种地干活，跟丈夫又常年两地分居。那我们就问问，是什么造成了这个问题？而不只是呼吁“关爱底层妇女”。

这就是我理解的中国妇女解放的遗产对今天女人个人生活史的意义。批判是教条化，继承的是精神。不用标榜，不用声嘶力竭的呐喊，就让我们在日常生活的点滴中践行吧。

笔者注：写文章的过程，就想到可能会有人批评说，没有“女人”，而是一个个差异的不同的“女人”，比如底层妇女，单亲妈妈，丁克妇女，黑人妇女……请注意哈，要是这么分类下去可是没完没了的了，底层单亲妈妈，黑人底层单亲妈妈，黑人底层同性恋单亲妈妈，黑人底层性工作者同性恋单亲妈妈，美国黑人底层性工作者同性恋单亲妈妈…看见问题没？没完没了就。交叉性是没错，但是请大家搞明白了，顺序别颠倒了。交叉性是深入实践，具体问题具体分析，或在日常生活的观察中带出来的。不应该主题先行，先拍脑袋想交叉性。本文写的是关于三观，不是要解决现实问题。进入现实问题，要具体问题具体分析。看你要面对的对象是谁，有什么具体的问题。